### 百姓故事

# 社旗七旬翁 孝老传佳话

### 通讯员 赵兰奇 王绍亭

"世上只有妈妈好,有妈的孩子 像块宝……"在凉爽的夏风中,一首 脍炙人口的歌谣,从社旗县饶良镇 西刘庄村传出,笔者循声而去,见到 了一边唱歌一边给母亲梳头的古稀

老汉名叫郑洪群,今年70岁,兄 弟六人中排行老三,至今单身一 人。他的母亲,名叫何振法,已有 116岁高龄。 生活在一起的母子二 人,尽管整日吃的是粗茶淡饭,穿的 是粗布旧衣,住的是浅窄民房,但生

"俺妈16岁那年从襄县逃荒到 这,跟我父亲结婚,先后生养了俺弟 兄6个和1个妹妹,一生受尽了艰难 用苦, 也, 磨炼出了她, 为人谦和, 胸怀 坦荡的高尚情操。"提起母亲,郑洪 群打开了话匣子。

在生活上,郑洪群一日三餐准 时准点给母亲端饭,不住地给母亲 夹菜、拿馍、添饭。有时还撒娇说: 妈,我的饭喝不完了,倒给你吧。' 听见这话,老妈就把脸一沉"跟小 时候一样,看你啥时候能长大。"简 单的母子对话,演绎出了子敬母、母 爱子的和谐氛围

平时,郑洪群不仅给100多岁的 老母亲做饭,定时给她洗衣服、梳 头、擦身子,还要下地耕种6亩责任 田,在家喂养牲畜、家禽。他一天到 晚忙得不亦乐乎,并且越干越有劲, 慢慢地也学会了一些歌曲,没事就 在母亲跟前唱……

就是这样,母亲在郑洪群的精 心照料下,尽管已是116岁高龄,但 她仍然保持着良好的生活习惯,无 论是寒冬腊月,还是酷暑盛夏,从不 睡懒觉,不是在屋里干这个,就是在

院子里摸索那个。在饮食上,她仍 然保持好胃口,从不挑食,坚持每天 早上吃两个荷包蛋,有时还能吃上 一二两肥肉。一旦有人到家来,她 就先问"你是哪庄的?叫个啥?"稍 等一会儿,就该说 俺三娃"如何如 何好,让人家听后都夸奖郑洪群是 个孝子。



## 信息快报

## 强化专项培训 提升法治素养

本报讯(记者曾庆芳)6月6 日,市委宣传部邀请市检察院检 察官做法治专题报告,以进一步 提高广大机关党员干部的法律意

检察官围绕新时代背景下检 察工作的转型发展,就宣传与检 察工作的良性互动关系、检察工

作转型发展具体内容、强化检察 官素质能力建设等进行了详细深 入的阐释解读。报告联系实际, 重点突出,观点深刻,内容丰富, 对宣传部门工作人员进一步增强 法治观念,提升宣传思想工作的 质量和水平且有重要意义。⑥3

## 增加服务网点 方便群众就医

本报讯(记者任晓雯 通讯 员高艳红)6月6日,市口腔医院 第四门诊部开诊。这是市口腔医 院把优质医疗资资源分布在社区 的又一体现,更好地满足了群众 就近就医的医疗需求。

市口腔医院是我市特色鲜 明、技术先进的专科医院,在群 众中享有很好声誉。由于口腔 诊疗尤其是牙齿疾病诊疗,往往 需要多次就诊才能完成,很占用 患者时间,该院在市中心城区七 一路、工农路、卧龙路分别开设 社区门诊部,方便群众就医。开

诊以来,社区门诊部广受群众

新开诊的门诊部设在阁老社 区,医疗环境优雅,医疗设备先 进,诊室、手术室、供应室、CT室 等一应俱全。门诊部医生均来自 市口腔医院专家群。开诊后,门 诊部将以社区患者为中心,为他 们提供专业、快捷、安全、优质的 医疗服务。⑥6

## 发挥造血功能 开展帮扶活动

为确保'两业"攻坚达到实 效,做到让贫困群众嵌入产业增 值链条中,实现持续增收、稳定脱 贫,宛城区人社局通过 巧媳妇" 培训、新型农民培训"雨露计划" 等一系列技能培训,真正做到让 贫困群众鼓起 钱袋子"、脱掉 穷 帽子"。在高庙镇典宝村,该局联 合区残联举办决 就业帮扶,助残

策宣讲、上门送岗、需求登记、专 场招聘等方式,帮扶贫困残疾人 就业创业;在汉冢乡,由区人社 局, 区扶贫办, 汉冢乡政府联合举 办的就业创业技能培训班吸引了 151 名群众参加,前来授课的专家 教授给大家生动讲解了各种养殖 业相关知识,并现场解答村民的

该局还将充分发挥产业扶 贫、就业扶贫 造血"功能,持续开 展系列就业创业培训活动,力争 在8月底,组织所有有就业能力 的贫困户至少参加1项就业技能 培训。604

## 本报讯(记者段平)近日,宛

城区人社局联合区残联、区扶贫 办等部门,深入乡村,以"田间课 堂""入户授课"等形式开展农民 职业技能培训。

圆梦"为主题的帮扶活动,通过政

## 举办诗词大赛

近日,由市实验中学主办、优学派 协办的第二届诗词大赛决赛圆满 落幕。

本次大赛以"颂诗词美韵, 沐华夏芬芳"为主题,依托校本 教林《中华经典诗文诵读》,各班 读诗背诗热情高涨,书香氛围浓 厚。决赛分为上下两个半场,上 半场为平板答题,下半场为飞花 令环节。决赛现场选手们热情

高涨,以饱满的激情、丰厚的诗 词积累、大方得体的举止展现了 实验中学学子的综合素质。本 届比赛加入了"经典咏流传"节 目,文化氛围更为浓厚。经过激 烈角逐,最终决出七、八年级金 牌书香班级10个、银牌书香班级 12个;个人角逐产生诗词状元、 诗词榜眼、诗词探花共6名:金牌 书香个人17名,银牌书香个人

本报讯(通讯员苏建军)6月 6日,碧桂园集团与东青集团战略 合作签约,这标志着碧桂园集团 正式入驻邓州。

东青集团在邓州经营多年, 碧桂园集团看好邓州的发展前 景,双方本着自愿、平等、诚信的 原则,达成战略合作,将同心协 力,高起点规划、高标准建设,用

87名。⑥3

邓州市有关领导表示,邓州 正迎来黄金机遇期,要抢抓发展 机遇,加大对外开放力度,积极引 进知名企业开展广泛合作,相关 职能部门要协调推进,为项目投 资建设做好保障、协调和服务工

本报讯(通讯员邓进林)新 野县第二届中小学机器人大赛日 前举办,来自42支代表队的近

200名师生参加了比赛。 此次比赛分中学组和小学组两

经过激烈争夺,该县一初中、施庵二 中、歪子一中等中学代表队和沙堰二 小、东关小学、朝阳小学、施庵一小等 小学代表队分获一等奖。⑥5

## 健康人生 绿色无毒

### 防范毒品的基本常识

★了解毒品危害,减弱好奇 心。毒品损害人的身心健康,毁 坏家庭,影响社会治安和经济发 展,甚至危及国家政治稳定,阻碍 社会进步。要筑牢抵御毒品侵袭 的思想防线,树芷 毒品绝不能 碰"的理念。

★坚决拒绝同伴吸毒的邀 请。一些人第一次吸毒都是受朋 发 邀请"。为了解决毒资,很多 吸毒者会采取各种手段引诱他人 吸毒。始 吸毒能治病""吸食冰 毒很时尚,有钱人才玩""偶尔玩 一玩不会上瘾,可以彻底释放压 力"等。接到这样邀请时要保持 警觉,借故离开,并考虑中止朋友

★在娱乐服务场所要提高警 惕。在娱乐场所不接受陌生人提 供的香烟和饮料,留意易拉罐等 饮料是否有被注射的针眼和开封 的迹象,离开座位时最好有人看

管饮料和食品,避免误食毒品;怀 疑场所内有人吸毒时要稳定自己 的情绪,不要因惊慌而加重对方 的不正常反应,同时及时抽身报 警,避免伤害类事件的发生。

★不为他人保管、投递、买卖 不明物品。近年来,贩毒集团常 常采取诱骗和胁迫的方式,利用 怀孕和哺乳期妇女、未成年人、残 障人员等从事贩毒活动。如果被 委托保管、投递、买卖的物品是毒 品,有可能在法律上被认定为是 贩毒者的同谋。

★建立健康的生活方式,不 要用毒品来满足某种心理需求。 学会有规律地生活、合理安排工 作和娱乐时间,正确应对压力,保 持良好情绪,建立和谐的家庭和 社会关系;平衡营养等。

★遵照医嘱,合理用药。不 能滥用镇痛、镇静、减肥、安定、止 咳类药物,这些药物可能会产生 与毒品一样的效果。

(王蕾 整理)

活却充满着欢乐、幸福,让村民们羡

社旗县人大代表、该村支部书 记张弘弹说"郑洪群,平常不抽 烟、不喝酒,与世无争,只知道孝敬 是自己的本分,守规矩是老百姓的 任务。他给全村树立了个好榜

图①:南阳鑫特电气有限公 司工作人员到宛城区茶庵乡马店 村,为39户贫困户送去价值3万

本报记者 于鸣 摄 图②:6月5日,宛城区幼儿 园举行毕业班开笔礼仪式,200 余名学童身着汉服,汲取尊师孝

亲、崇德立志的文化精粹 ⑥2

余元的生活物资 ⑥3

图③:卧龙区体育中心、卧龙 区健身气功协会举办健身气功六 字诀免费培训 ⑥6

本报记者 赵勇 摄

本报记者 曾庆芳 摄







# 东方茉莉花"盛开赞比亚

——记援赞医疗队员、南石医院医生崔东方

### 本报记者 陈丹丹 通讯员 李春晓

2017年5月16日,南石医院内 科医生崔东方踏上赞比亚的国土, 开始了为期一年的援外医疗工作。

在赞比亚期间,崔东方工作传 承发扬 不畏艰苦,甘于奉献,救死 扶伤,大爱无疆"的援外医疗队精 神,医术精湛、医德高尚,深受当地 医生的盛赞。由于她的英文名字叫 "Jasmine"(茉莉花),因此,大家都称 她为 东方茉莉花"。

### 克服语言难题 积极开展工作

刚到赞比亚时,崔东方面临的 最大困难就是语言关。由于赞比亚 大部分人不会讲英语,只会讲当地 话,增加了工作困难。进入援建医 院工作的第一周,崔东方每天在当 地医生的引导下查房,熟悉工作流 程,并与护士进行简单的沟通。她 认真学习当地人的语言表达方式和 习惯。第二周,在没有帮助的情况 下,崔东方通过详细翻阅病历、打手 势、仔细查体的办法解决和患者的 沟通。就这样,崔东方很快克服了 语言关,取得了当地医生及护士的 信任,得到了内科主任雅娃的赞赏。

### 锁定重点病种 改善治疗方法

进入援建医院3周后,崔东方就 开始独立地进行门诊诊疗、病房查 房及急诊科二线值班工作。她时刻 牢记医疗无国界,把中国先进的医 疗理念和医疗技术传授给赞比亚的 同行,取得了阶段性的成果。

在住院患者中,崔东方发现腹 水、消化道出血、2型糖尿病、慢性心

衰,脑中风,下肢静脉血栓纹6类疾 病最多。每次查房,崔东方就重点 讲解如何诊断,如何用药,监测哪些 指标,需要哪些器械检查以及辅助 穿刺技术。她提出的治疗方法也取 得了较好的疗效,比如,对干腹水患 者,她提出先穿刺,再用药的理念; 对于2型糖尿病患者,她提出了胰岛 素联合二甲双胍及控制饮食的先进 理念,减少了胰岛素的用量,并使患 者的血糖水平维持在较理想状态: 对于慢性心衰患者,她首先明确病 因,定期行心脏彩超检查,适时评估 心功能并添加 beta 受体阻滞剂,每 1周~2周调整治疗方案,一直到病 情稳定,心功能明显改善。

在门诊患者中,崔东方发现高 血压、糖尿病、高血脂症、脑中风后 遗症、慢性疼痛等5类患者最多见 她也积极改善治疗方法。许多高血 压患者的血压忽高忽低, 崔东方调 整降压药物后,病情在数周内得到 控制;崔东方发现一些糖尿病患者 注射胰岛素的时间不科学,导致治 疗效果差,便一一予以纠正,使得患 者血糖水平趋于稳定;她为脑中风 后遗症患者提供科学的康复治疗方 案,手把手示范运动方法,明显地提 高了患者的生活质量:针对慢性疼 痛患者,她积极寻求病因,制定合理 的治疗方法,并为患者讲述适当运 动的好处以及合适患者的运动方 法,避免患者长期服用镇痛药物;她 为高血脂症患者提供合理地饮食配 方和运动处方,必要时再给予降血 脂药物治疗,积极防治并发症。好 的疗效就是对崔东方努力工作的最 佳肯定,她的这些治疗方法得到了 患者和当地医生的高度赞誉。



### 推行保守疗法 得到同行认可

为在赞华人华侨提供医疗服务 也是崔东方日常工作的重要组成部

去年8月1日,一名华人因为消 化道大量出血并发失血性休克,情 况非常紧急,其老板十分担心,因为 赞比亚的救治条件非常有限。患者 胃镜结果报告显示十二指肠溃疡直 径2.5cm,当地医生提出必须行外科 手术切除病变段的十二指肠。崔东 方认真查看了患者的情况,阅读了 胃镜报告后,提出继续保守治疗的 截然不同的治疗方案。她建议患者

禁饮食72小时,输血补液,抑制胃酸 分泌,维持水及电解质平衡。按照 崔东方的建议,患者的病情逐渐平 稳,一周后康复出院。为此,崔东方 受到了华人华侨总会的表扬,得到 了在赞医疗界同行的高度认可。

在赞比亚,崔东方与一起援赞 的队友们互相关心,互相照顾,互相 理解,大家亲如一家。在工作中,崔 东方与当地的医生和护士结下了深 厚的友谊,她把中国的真丝纱巾赠 送给赞比亚的同事们,并把中国的 冰灯、雪雕、高铁等讲给他们听。大 家称赞崔东方,不仅仅是一名救死 扶伤的医生,她更像一个传播中国 文化的使者,一个地地道道的民间 外交家,一朵盛开在赞比亚的 东方 茉莉花"。206

## 爱在赞比亚·中国援赞第19批医疗队员风采录之二十